TEL:0392-2189936 E-mail:lyglkx@163.com

我叫李鹏飞,是鹤壁高中2006届毕业生,中共党 员,现就读于华中科技大学机械工程学院。

由于2006年高考失利,我不得不在2007年再次参 加高考。我在2007年高考中取得了656分(鹤高第二 名)这个比较满意的分数,以高出学校录取线 31 分的成 绩进入了华中科技大学优势专业。我既有失败的教训, 又有成功的经验。我非常愿意与同学们进行交流,目的 是让大家吸取我的教训少走弯路,从我的经验中寻找适 合自己的路走向成功。

语文的复习纲要

先讲语文, 我给语文制定 的策略是求稳。我很看重语文, 但是每逢考试,我并不指望语 文能为我多得几分,原因是什 么呢? 我怕自己高估分数。因为 如果在高考中语文选择题或者 其他几科做得不理想时, 语文 分数很容易被高估。我对作文 的要求也不高:一、内容不偏 题;二、格式正确;三、书写整 洁。做到这三点我就对自己很 满意了, 当然这个情况是因人 而异的。对于语文"高手"来说, 还是应严格要求自己, 让语文 考试多得几分。每逢考语文的 前一天晚上, 我总是看到有很 多同学在看作文书以及论据材 料,我认为那样做只会限制自 己的复习范围。在每次模拟考 试考语文前一天的晚自习,我 总是复习一下学过的字音、字 形、成语含义,了解考卷的整体 框架,这样的话可以让自己语 文复习范围扩展,兼顾到考题 中的各个方面。比方说,在看自 己曾经做过的科技文阅读时, 自然而然地就会去想为什么要 选那个选项、自己当时是怎么 理解的,如果现在自己做,能否 选对等等

含义在语文试卷中并不占多少 分数,但是它能够影响你考试 时的心态,从而对接下来的做 题产生一定的影响,毕竟自己 在考试的时候会与不会就已经 很清楚了。此外,有人会认为字 音、字形和成语含义就算自己 记得再多,很可能第二天的考 试中考不到。但是每次模拟考 试我们记一部分,次数多了,自 己所记的也会增多。我觉得我 们的目标应当放长远一点,毕 竟高考才是最终的目标。

可就是成绩不好,原因是不熟 悉考卷的整体框架。对我而言, 如果不熟悉考卷的整体框架, 自己做题的时候就会心里没 谱。所以只要第二天考语文,头 一天我至少会看上 10 套试卷, 确定试卷中各部分试题的答题 时间比例,并多准备几种方案 来应对,这样一来就不会让自 己只局限在作文和诗词之中 那作文的论据和诗词怎么办

呢?对此,我平时会将一些文章 能力一定要强。我在看一本资 中好的段落,以及可以用得上 料之前,都是先翻到这本资料 在平时的语文早自习时背诵。

英语的学习与应试

英语一直是我的弱项,目 前在大学我也一直在努力弥补 英语,珍惜一切可以利用的机 会和时间去提高英语水平。但 2007 年高考的时候英语成绩却 没让我失望,得了134分,我已 经比较满意了。复读一年除了 学校安排的试题和考试的试卷 之外,我私下里一年累计做了 70 多套英语试卷。毕竟高考复 习重点是理综,所以我觉得做 题已经不少了

以前有人问我那70多套 试卷都是什么试卷, 我个人认 为买哪一套试卷是次要的,不 管是什么试卷,只要做完了,那 它就是最好的试卷。同时英语 也是需要总结的, 我只总结单 选题。原因很简单,完形填空和 阅读理解的篇幅太长了, 我总 结不过来。如果不是为了了解 英语考卷的整体框架,一般我 也不会去看曾经做过的阅读 题。记得上英语早自习时,老师 要求我们背高考完形填空题, 虽然说字音、字形和成语 我自己有时还会背一些错得比 较厉害的完形填空题。

因为自己的做题重点在完 形填空和阅读,有一段时间我 的计划是周一到周四的四天, 自己一共做4套试卷的阅读, 周五再做四个完形填空,这样 一星期自己就可以做4套试 卷。英语写作不用专门练习,想 提高作文分一定要练一下字, 我当时练的是手写印刷体。另 外在写好的作文上尽量不要有 修改,特别是拼写错误,错就让 它错好了。因为有时阅卷老师 另外,同学们可能会发现 在高强度的阅卷时一般不会发 有很多人语文功底非常不错, 现错误,如果你修改了,那是肯 定要扣卷面分的。

做题是为了增强信心

个人的知识积累,而且能够让 却根本拿不到270分,这种情 自己的信心倍增, 所以做题真 的很重要。高考前,当我缺乏自 信时我就会瞟一眼自己曾经做 过的试卷

既然各科都会有大量的题 需要做,那么自己的组织计划

的诗词摘抄在一个笔记本上, 的目录处,结合自己的做题速 度以及和其他学科配合的情 况列计划,也就是在目录上标 上日期,几月几日自己应该做 到这里,划分尽量细一点。另 外也要想清楚自己的复习重 点是什么,在时间不充分时自 己应该优先做哪一份资料。比 方说,我当时虽然把理综作为 重点,但是在时间不足的情况 下,我优先学英语。因为我觉 得英语的学习不能中断,一旦 中断,自己就需要多花不少时 间重新再去建立大脑中英语

数学要分阶段练习

的思维模式。

数学要分阶段练习。第一 阶段,要大量地做题,题做得多 了,套路自然就领会了。第二个 阶段,练习自己的细心程度,不 妨多花些时间耐心去做。最后 一个阶段,提高做题速度,不论 题难还是简单,尽量用两节课 的时间做完一套试卷。练成之 后,一般拿 140 分左右是没有 问题的。我当时对自己定下的 目标就是选择题、填空题全对, 前四道大题全对。最后两道大 题之中可能有难题, 所以这两 道大题拿 15 分以上应该是可

理综应该是复习的重点

对于理综,就总体的应对 策略来说跟数学一样就是多做 题。除了学校发的试卷以及考 试外, 我在复读的一年中私下 累计做了50多套试卷。不同之 处是在复习理综时除了看知识 点,还要看整体框架。其实我觉 得任何一科都需要在考前看几 套曾经做过的试卷,特别是理 综和语文。

理综并不是各科简单的相 加,还是那句话,只有"内力"足够了才能与它"对决"。很多人 分科考时,物理、化学、生物都 大量做题不仅仅能够增加 能拿到90分以上,但一综合考 况是常见的,也是正常的。

就分科而言,物理必须至 少做一遍近五年的高考试卷, 并准备一个本子记录科学史 上的大师和相应的实验。化学 则应该是一分不失的科目,不

关注高考系列报道之

用担心,因为理综中的化学题 相当简单。生物是"失分王", 其中选择题很多"高手"都要 错上一两个,对于后面44分 的题多数人能拿到 20 分就不 错了。我的建议是早一点专项 训练理综中的生物大题,而其 他科目则一定要跟着老师将 所有的知识点复习扎实。对于 理综考试, 我对自己的要求 是:在21道选择题中只有生 物可错一个,其他不能错;物 理的实验题可错,生物的实验 题可错,其他地方只能有些小 毛病,不能有大错。

用意识控制自己的思考

在高考的复习中,不管遇 到多大困难,都要学会能够让 意识控制自己的思考。在特殊 的时期,对自己的心理暗示很 重要。比方说:Hope for best, but prepare for worst.(抱最 好的希望,做最坏的打算。)在考 前,我就曾经畅想,想象自己以 后考一个全市前几名,然后很 "风光"地为下一届的同学作一 场报告,我当时还把这个"白日 梦"说给我的同桌听

而现在,如果我觉得自己 有点紧张,我就会暗示自己"我 的报告在作完之后很受欢迎", 那么我就有动力进行下去了。

如果你的名次能达到年级 前20名,那么先恭喜你,因为 你的实力已经达到冲击全市第 名的水平。你甚至可以想象 自己已经与历届的鹤壁市高考 状元站在了同一个平台上,能



否实现自己的理想,关键还是 在于坚持——静下心来,做好 每

复习过程中,自己的学习 计划难免会有不能够按时完 成的情况, 当这种情况发生 时,自己也不要生闷气,毕竟 计划赶不上变化。不要因为一 时的计划完不成就给自己赌 气,那样的话会使学习效率降 低,其实延后几天完成也未尝 不可。

分数比名次更重要

这种情况:某次模拟考试对某 间去复习了。 个学校的学生来说很对路,但 异时,别人觉得很对路。这是由 于各个中学的辅导策略不一样 重点看分数。如果题简单,就查 定量的题,其中包括一套英语 实自信了。

分数线是多少,自己在什么位 理综的知识点比较多比较杂, 置,这样做对自己的评估会更 准确。

考前、应试时的准备

高考前一天我并没有去散 心、放松,而是在做题练手。

我觉得有些同学失败在 复习的最后一刻,过于强调 考前心态的重要性。我并不 否认心态很重要,但是我不 主张考试前一天纯粹地放 松, 甚至用什么书本都不看 的方式来调整心态,那样做 吧,不要太紧张"。 只会在第二天应试时让自己 心态变得更糟。

看考场时,我就在考场中自己 的座位上做理综题, 周围也有 同学在做题,但是他们很快就 走了。当时印象比较深的是,有 位考生来考场转了一圈然后就 走了,并且很不屑地说"不就是 高考嘛"。当时我的感觉是那个 人太不重视高考了, 既然你不 重视高考,那么高考也不会"重 视"你的。我坚持做完一套理综 卷和语文卷,然后又开始看过 去做过的理综试卷,一直到天

晚上我吃过饭就到学校图 书馆上自习,还是先做了一些 题,然后看语文、数学的知识 每次模拟考试结果出来 点,数学占的比例稍多一点。因 天考语文之前还有很多 数,而不是名次,我个人认为这 时间可以复习,而由于中午要 己紧张的事实,摆明了目前的 样会更客观。因为很可能出现 睡觉,考数学前就没有大块时 情况。第二个词是"微笑",大

一下近年来高考题简单时河南 卷。记得当时做完后,我还去找

在这个时候, 我以前所记的各 科笔记本就发挥了极其重要的

晚上回到家,我觉得自己 只是看了理综的知识点,对试 卷的整体框架还没有掌握,所 以也不急于睡觉,拿出自己做 过的所谓"四大名辅"的理综试 卷,一共近40套吧,全部看了 一遍之后才睡觉。当时我母亲 可能以为我太紧张了,还在一 旁安慰我,"考成什么算什么

6月8日早晨自然就是英 语早读。早读之后我立即粗略 2007年高考前一天下午去 地过了一遍理综中各科的知识 点笔记本。那天上午考完试回 家之后,我又看了看自己的英 语单选题笔记本,上面有自己 曾做对过的题目,也有曾经做 错过的题。

此外,每次奔赴考场之前, 我都会喝几口浓茶,用于提神。 父亲泡的茶很多,我就用手指 蘸一点茶水抹在自己眼眶上, 算是以茶明目吧。为什么要明 目呢? 就是为了"明目张胆",放 开自己的胆量,让自己自信多

我的心态调整方法

当我紧张的时候, 我会对 自己说三个词:第一个词是 紧张",首先自己应该承认自 家可以尝试一下,当对自己说 6月7日早晨我仍保持以 出"微笑"时,自己的脸上立即 是对另一个中学的学生来说很 往的作息时间不变,就当这天 就会出现一个微笑。第三个词 怪异,或者是当我们觉得题怪 是语文早自习。下午5点数学 是"自信",如果你微笑了,说 考试结束后,我就立即回家吃 明自己已经能够控制自己的 饭,然后在天黑之前赶到学校情绪了,当说出"自信"时,自 造成的,所以模拟考试之后要 图书馆上自习。首先是做了一 己也就自然而然地感觉到确

祝大家在高考中考出理想 的分数线是多少,看看自己在 英语老师咨询应考时的问题, 的成绩! 最后一句:任何时候都 什么位置。如果题比较难,就查 但我不敢花过长的时间,紧接 不应放弃,任何时候都不应大 一下近年来高考题难时河南的 着就回去看理综的知识点了。 意,一定要坚持到最后一秒!



大学生谈高考

■李鹏飞